

奋力书写革命老区振兴发展“新答卷”

河南将加快大别山革命老区振兴发展放到全省发展大局中更加突出的位置，革命老区规模以上工业增加值均高于全省3个~5个百分点

革命老区振兴发展 进行时

□ 本报记者 任丽梅

河南省罗山县是大别山革命老区，红二十五军当年从这里出发，开始了著名的长征。如今，罗山县不仅实现脱贫攻坚，还凭借丰厚的红色文化资源，成为当下人们出游的热门目的地。据统计，仅今年春节期间，红二十五军长征出发集合地——何家冲景区共接待游客4.2万人，实现旅游综合收入近2000万元。

据了解，近年来，河南省坚持把贯彻落实习近平总书记关于“把革命老区建设得更好，让老区人民过上更好生活”的重要指示作为一项重大政治任务，将加快大别山革命老区振兴发展放到全省发展大局中更加突出的位置，统筹推进老区振兴各项工作。如今，河南省境内革命老区173万贫困人口全部如期脱贫。2020年，革命老区信阳、驻马店及南阳桐柏、唐河等地规模以上工业增加值分别增长4%、4.7%、6.3%、6.2%，均高于全省3个~5个百分点。

河南省把习近平总书记重要指示要求转化为务实举措和具体行动，抢抓机遇、开拓进取，扬优成势、

挖潜聚力，努力推动老区在新的起点上实现高质量发展。

持续提升老区发展位势

2019年9月16日，习近平总书记到河南省新县考察了鄂豫皖苏区首府革命博物馆后指出：“我们绝不能忘记革命先烈，绝不能忘记老区人民，要把革命老区建设得更好，让老区人民过上更好生活。”

习近平总书记的讲话，为革命老区发展指明了方向。据介绍，河南省近些年将大别山革命老区作为重点，坚持注重工作机制、注重政策帮扶、注重资金保障、注重项目带动，统筹推进革命老区脱贫与振兴发展。

其中，在工作机制建设上，成立由常务副省长担任组长的省级大别山革命老区振兴发展工作领导小组，聚焦大别山革命老区脱贫攻坚发展，不仅明确专门机构统筹落实，还多次召开专题会议、建立任务台账，做到有人抓、有人促。

在政策帮扶上，加强革命老区振兴发展顶层设计，不但明确“四区一屏障一枢纽”的战略定位及27条支持举措。还先后研究制定了110余条配套政策，使一批含金量高的

政策红利转化为发展实效。

在资金保障上，2020年~2025年河南每年单列安排大别山革命老区振兴发展财政转移支付资金不少于5亿元，并逐年增加。2020年转移资金同比增长87.5%，有力支持了老区复工复产。特别是推动农发行河南分行设立总量不低于500亿元的老区发展信贷专项，支持革命老区振兴发展，已授信218亿元。

在项目带动上，河南省聚焦老区发展短板和实际需求，推动资金、项目等向老区聚集，进一步增强老区基础支撑。2019年、2020年累计争取下达中央预算内资金50.1亿元，支持实施项目574个，带动社会资金358.4亿元投入老区项目建设。

如今，河南革命老区基础设施等重点项目进展顺利，计划开工数、年度投资额同比增长超过25%。其中，规划新增8条老区对外通道，全年老区公路水路计划投资244.5亿元，占全省总投资近1/4；加快推动京港（台）高铁阜阳至黄冈铁路、G230线省界段改建、沿大别山高速等项目，新增了8条大别山革命老区的对外通道。

凸显“历史红生态绿”

5月16日晚，历经3年时间创作和打磨的大型民族歌剧《银杏树下》在河南艺术中心演出。这部由河南省歌舞演艺集团创排的大型

民族歌剧以革命老区大别山“银杏村”发展红色旅游、全面建设小康社会为切入点，以“北上先锋”红二十五军长征为主线，讲述了几段可歌可泣、感天动地的红色经典故事。

据介绍，河南省聚焦红色文化保护传承，着力打造全国知名的红色文化传承区。全省不仅新建了杨靖宇将军纪念馆，还加快推进鄂豫皖苏区首府革命博物馆改造提升等项目，以及竹沟革命纪念馆、鄂豫边革命纪念馆等红色景区的持续扩容提质。如对红二十五军长征出发地的罗山县何家冲村，从基础设施建设、旅游景点开发、传统村落保护等方面入手，推进文化、旅游、产业融合，做大红色文章。曾经的长征出发地已成为集旅游、研学、体验等为一体的综合性乡村红色旅游基地，人们在这里不仅可以感受到当年的初心使命，更可以看到当今人民幸福的生活。

在河南，革命老区红色资源和绿色青山交相辉映。据悉，河南将大别山作为筑牢生态屏障的主战场，发挥革命老区地处长江、淮河两大水系分水岭的独特优势，注重治、建、调并举，统筹山水林田湖草系统治理，全力做好治山理水、显山露水的绿色文章，并在固始、新县、遂平等地革命老区建成一批“房前有果、屋后有林、四季有景”的宜居、宜业、宜游美丽乡村。目前，河南革命老

区森林覆盖率达40%、高出全省近15个百分点。其中，信阳的环境及空气质量长期保持全省第1位。

今天，在大别山腹地的革命老区——河南新县田铺大湾村，这里依托丰富的红色资源和优美环境，每年吸引游客100多万人次，年旅游综合收入达到8500多万元。

牢记嘱托持续推进振兴发展

1926年，中国共产党就在河南省确山县竹沟镇建立了基层组织。1938年，中共中央中原局在这里成立，并很快成为中国共产党在中原地区发展的重要阵地和战略支撑点。如今，确山县在壮大农业的基础上，还通过创新创业打造了提琴产业，村民们手工制作的各种提琴占据全国80%以上的份额，90%的产品出口到欧美，年产值达6亿元。

据了解，河南省深刻领会习近平总书记关于“产业是发展的根基”的重要论述，立足老区资源禀赋和产业基础，推动革命老区培育食品加工千亿级产业集群和装备制造、纺织服装、建材家居等500亿级产业集群，尤其是实现国家级科技企业孵化器和农业科技园区、星创天地、众创空间的零突破，老区产业结构从“二二一”转变到“三二一”，有了历史性突破。其中，信阳市绿色食品、纺织服装、建材家居等3个千亿级产业集群培育加快推进，电子信息、装备制造、生物医药、矿物功能材料等百亿级产业集群蓬勃发展，产业结构不断优化。驻马店市大力培育食品千亿级产业集群和装备制造、轻纺2个500亿级产业集群以及10个百亿级特色产业集群，农产品加工企业达1710家，年产值近1900亿元。南阳市桐柏县加快械硝化工产业绿色发展，逐步形成医药中间体、热电联产等多条循环产业链；唐河县以农牧专用机械制造、新型电子元器件等领域为重点，加快培育主导产业，做大实体经济。

2020年6月，河南省召开加快河南大别山革命老区振兴发展工作会议，吹响了新时期革命老区发展的冲锋号。下一步河南省将紧紧围绕习近平总书记“两个更好”要求，深入贯彻《国务院今年出台的《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》，不断开创老区高质量发展新局面。

浙江安吉:美丽乡村 迎来暑期旅游季

近期，浙江安吉山川乡迎来暑期旅游旺季。山川乡近年来持续推进全域旅游提升改造，2020年接待游客180万人次。图为7月7日，游客在山川乡云上草原景区滑草。

新华社记者 翁忻昶 摄



规划引领 改革驱动 夯实根基

——看河南新乡如何突破乡村振兴“三道关”

□ 王丁 李亚楠 翟 濯

长期以来，缺少整体发展规划、没有经济要素支撑、基层治理软弱涣散，是实现乡村振兴要突破的三道关口。河南省新乡市积极推动以土地制度改革为核心的农村综合改革，坚持科学规划引领、激活农村土地资源、夯实乡村治理根基，努力探索一条富有成效的乡村振兴路径。

规划引领 突出乡土人文特色

距新乡市区不远的杨堤村，保留着近百年来各个年代的特色民居，是远近闻名的特色村落。不过，长期以来，这些“宝贝”日渐破败，没能给村民带来收益。

“如果缺少有效合理的整体规划，这些老房子只能是断壁残垣，无

法变废为宝。”杨堤村特聘的乡村建设专家鲍国志说。

规划“点石成金”。按照不改农村风貌、简朴自然的原则，杨堤村“不砍一棵树，不扒一间房，不填一口塘”，整个村庄保持了最初的自然形态。同时，全程邀请群众参与，使乡村设计符合群众意愿、传统习俗、地方风貌。

新华社记者漫步在杨堤村，发现每一栋民居都修旧如旧，在扮靓村子的同时，也留住了乡愁。全村空闲及废弃的宅基地，有些建成了精品民宿，有些复耕为花园、菜园、果园、游园。

新乡市辉县市张泗沟村背靠太行山，是国家级传统村落，全村常住人口不到100人，村庄原始风貌保存完好。如何把人文景观转化为乡村振兴的有效资源？规划设计起到了关键作用。

“我们编制了专项规划，打造景观小品，修整美化道路，依托山景发展民宿，让小山村变成了文化旅游休闲度假区。”张泗沟村党支部书记张成胜说。

站在村头看，仿古木屋、休闲驿站、村史馆、游客中心、停车场……在规划引领下，张泗沟村传统古村落建设和乡村旅游产业已初具规模。

目前，新乡市正开展实用性村庄规划试点工作，因村制宜、一村一策，让规划真正做到服水土、接地气、可实施。

改革驱动 唤醒沉睡土地资源

“以前只有村室这一块地集体当家，其他地方一砖一瓦都不好动。”长垣市云寨村党支部书记云振胜说，土地资源闲置浪费、历史旧账不

清等问题，曾是制约云寨村发展的最大障碍。

2017年以来，新乡市以处理好土地和农民的关系为主线，开展农村集体产权制度改革、承包地“三权分置”改革、宅基地制度改革、土地综合利用改革及集体经营性建设用地入市等农村五项重点改革，为乡村振兴注入新活力。

云寨村正是改革受益者之一。云寨村以宅基地制度改革为重点，整合流转闲置宅院27宗，发展民宿、咖啡店、书吧、文创小院等时尚产业，实现了美丽环境向美丽生产力的转化。

抬头见美、低头是美，步步有美，这是人们在云寨村行走时最大的感受。如今，云寨村拥有四季花海、童话村庄、农耕体验三大功能区，打造了“花香云寨”旅游品牌。云振胜自豪地说，云寨村未来将实

现“观光农业+休闲服务+教育拓展”的产业业态。

截至2020年底，长垣市作为农村宅基地制度改革试点地区，加大力度盘活闲置宅基地，不断提高村集体收入，共盘活腾退宅基地12.0954亩，村均收入7.79万元。

“土地是中原农村最大的资源，是农民最大的财富。只有通过改革驱动，才能唤醒沉睡的土地资源，避免让资源变‘负担’、财富变‘包袱’。”长垣市委书记秦保建设说。

导师帮带 夯实乡村治理根基

宋云天毕业于清华大学水利系，是辉县市远近闻名的90后“博士村官”。然而，刚到辉县市冀屯镇前姚村时，不少村民并不买账。

做好“点绿成金”文章 打通“两山”转换通道

“绿水青山”如何通达“金山银山”？一路实践一路思考，江西省吉安市近年来积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，加快建立健全生态产品价值实现机制，做好“点绿成金”文章，打通“两山”转换通道，让生态产品价值实现成为吉安绿色发展的增长点、支撑点、发力点。

快讯

武汉打造长江流域最大水铁联运基地

本报讯 阳逻国际港集装箱水铁联运二期项目将于今年8月1日开港运营，形成“铁港同场、运营同场、查验同场、信息同场”一体化格局，最终形成100万标箱吞吐量，50万标箱水铁联运量，成为长江最大水铁联运基地。

由武汉市政府主办，以“支点长江港通全球”为主题的阳逻国际港水铁联运推介会7月6日在武汉举行，来自长江流域铁路、航运、港口、物流、金融和贸易电商等企业代表与会。

阳逻国际港集装箱水铁联运二期是国家长江干线港口12个重点水铁联运设施联通项目之一。该项目位于武汉市新洲区阳逻经济技术开发区，建设总面积约852亩，总投资约28亿元，主要包括码头作业区、铁路站区、附属作业区三大部分，计划2022年全部建成投入使用。

据了解，阳逻港转运了湖北省近九成进出口货物，成就了湖北外运倚重水运的独特格局。阳逻国际港集装箱水铁联运二期项目负责人邱金城介绍，武汉坐拥长江黄金水道，水路通达江海，也是全国四大铁路枢纽之一。水铁联运在降低1/2成本同时，可大幅缩短运输时间，提高运输效率。他表示，在武汉打造水铁联运枢纽，对于完成整个中西部地区物流网络布局具有重要意义。随着传统江海联运和中欧班列在项目的交汇融通，将进一步打通东北亚、东亚、东南亚经武汉至欧洲的国际物流贸易新通道。

数据显示，2020年武汉集装箱吞吐量规模超193万标箱。首开武汉至日本集装箱直航并实现班轮化运输，国际中转联运功能落地；汽车滚装吞吐量超过100万辆，是全国第三、内河最大的汽车物流分拨中心。

(梁 婷)

齐齐哈尔未来五年将建四大“千字号”产业集群

本报讯 “黑龙江省庆祝中国共产党成立100周年主题系列新闻发布会”齐齐哈尔专场发布会7月6日在哈尔滨市举行。发布会介绍，“十四五”时期，齐齐哈尔加快打造包括千万千瓦级新能源产业集群在内的4个“千字号”产业集群，助推中国东北老工业基地绿色转型发展。

“十三五”期间，齐齐哈尔市规模以上工业增加值年均增长10.1%。其中，中国一重营业收入5年增长近700%。该市基本形成了7大装备产品、2个配套体系的“7+2”高端装备制造体系，全力打造老工业基地转型升级的“中国样板”。

作为东北老工业基地，齐齐哈尔在“十四五”时期加快打造4个“千字号”产业集群，包括千亿级装备制造产业集群、千亿级食品加工产业集群、千亿级生物医药产业集群、千万千瓦级新能源产业集群，全面助推黑龙江工业强省进程。

围绕“碳达峰、碳中和”目标，东北老工业基地走上生态优先、绿色发展的新路径。齐齐哈尔市建设千万千瓦级新能源产业集群，抓住已经获得的中国首批“可再生能源综合应用示范区”机遇，实现发展与“降碳”双赢。

目前，齐齐哈尔市已并网的风电光电达到100万千瓦。通过走绿色低碳发展之路，该市致力于发展风电光电装备制造产业、风电新能源发电产业、绿色能源支撑产业，以及通过示范区、基地建设，在实践中探索电力综合改革的实践路径，最大比例就地消纳绿色能源。

(王 琳)

区域观察编辑部
主任:徐军
执行主编:王军善
新闻热线:(010)56805103
监督电话:(010)56805167
电邮:zggb56805139@163.com